

臺灣歌仔戲之特色

莫光華

一、臺灣歌仔戲之特色

近年來社會各階層人士皆紛紛提出口號：「要重視本土文化」，尤其是本土戲曲之薪傳與發揚更倍受人注目，於是民間劇團如明華園、新和興組織創辦歌仔戲補習班，各地區文化中心推行歌仔戲訓練班短期受訓，地方政府如宜蘭縣、彰化縣更擴大至國中，讓國中生於課餘學習歌仔戲，政府當局於今年（八十三年）復在國立復興劇校成立專門歌仔戲學科，以三年期時間正規訓練學生，期盼歌仔戲不至斷層，負起真正的薪火相傳的重任。

我們深知語言是一個文化的生命來源，戲劇則是語言之美的精髓呈現。歌仔戲是臺灣土生土長的地方劇種，屬於閩南語音韻，其內涵精緻代表著臺灣本土文化的優美，唯因時代環境的變遷，本土文化的重要性，已漸被忽視。筆者認為，要提昇本土文化，首先要重視本土戲曲，戲曲是一種文學，它強調一個合情合理的故事，而這故事又是善惡分明，忠奸有別，讓欣賞者在潛移默化中，領悟人生的真理，可改善社會不良風氣等。

歌仔戲故事大部分皆以悲劇為主，但其最後結局皆以大團圓喜劇為收，透過演員的表演足可反映人生。在中國諸多的地方戲曲中，各具有其特色，有關歌仔戲之特色，當然很

多，唯筆者非為戲劇家，也不是劇評家，更不是考據家，僅以平時的接觸，將個人之淺見，就其唱腔、演員、劇本、文武場、服飾、舞臺道具六項，作一最膚淺之敍述分析，尚請各位多給予指導。

二、歌仔戲之形成

我國因土地遼闊，各省有各省的語言、風俗、民情、於是爲了適應各省民間娛樂需要，故產生了一種以各省方言演唱的戲劇，此種戲劇，學者們給予冠名爲「地方戲劇」；如浙江省有越劇，廣東省有粵劇，四川省有川劇、湖北省有漢劇，湖南省有湘劇等。自然臺灣省有「歌仔戲」。

依據一般有關資料記載，皆表示臺灣應沒有戲劇，因爲在我國漢民尚未移墾臺灣之時，臺灣屬原住民所居，及至漢民族（福建、廣東人）大量移民方有戲劇移入，最初從大陸移來的戲有四平、亂彈、九甲、七腳仔等，而這些戲是時都用來酬神。（註一）至於民間娛樂只有一種以一個人爲說唱的表演名爲「走唱」，此種走唱源於乞丐，他們行乞討錢時，以說唱向屋頭家（店主人，或住戶主人）索取償錢，日久之後有人將其改良，說唱時加以故事，此種表演方式類似大鼓書和彈詞，之後又經演進，將大陸流傳的「車鼓戲」，改變成臺灣的「車鼓戲」，形成兩人對唱，加上簡單的動作，漸

漸變成戲劇化的「白字戲」，最後經由宜蘭人的修改，收集各種民謠、歌調，加以民間流傳的故事，以白字戲的形式編成劇本，交由職業演員演唱，再吸收平劇中部份精華，運用省民民間之曲調如，七字調、哭調、丟丟調、雜念等，於是產生了臺灣省特有的地方戲——歌仔戲。（註二）

綜合言之，歌仔戲之形成是1.閩南移民將當地傳統歌謠引入臺灣。2.在農閒時彼此聚集不拘形式彈唱。3.不久加入故事性（民間文學之類）之唱述。4.陸續中閩南地區民間小戲（如車鼓）歌舞傳入臺灣。5.融合以上四點，於是轉化加入小戲身段，然後將曲調拖長，由第三人稱敘說故事性質變化為第一人稱代言體，轉而變化成落地掃，然後成歌仔陣，再登上草台（簡陋的戲棚）。6.最終擷取南管、北管系統大戲及外江戲（平劇）之規制而形成歌仔戲。至於有關其更詳細之來源和形成，請參閱筆者刊登於臺灣文獻第四十一卷第三、四期中之論文「臺灣歌仔戲之沿革」。

三、歌仔戲之特色

在中國的衆多地方戲劇中，由於各省之語言、風俗、民情之不盡相同，故各省之地方戲劇在風格上各具其特色，本文主旨 在「談歌仔戲之特色」，筆者資料源於國內學者、專家出版之書籍、論文、報紙專刊，以及平時田野調查有關歌仔戲界耆老口述等，僅將淺薄見解報告於左：

(一)就歌仔戲之唱腔而言

歌仔戲之唱腔特色可以用六個字來形容，那就是聲音悅耳、動聽、好唱。它是屬於一種活的劇種，它也如一般之地

方戲曲，通常包括歌、舞、故事三大要素，經歷一段長時間、有意識、有組織成系統的融合，以故事為主要脈絡，以舞臺藝術表演作為形式，以唱腔（是指演員依照劇本的唱詞與曲調所唱出的聲調）作為特殊的風格。它具有濃厚的閩南語系統的腔調，臺灣鄉土的色彩，按一般歌仔戲界耆老表示，傳統之歌仔戲表演時，一齣戲使用唱腔應佔整個戲曲的十分之七、八左右。故前華視歌仔戲團小生小明明表示歌仔戲最大的特色是在唱腔多而對白少，她說：「歌仔戲實在就是『歌戲』，裏頭的『仔』字，並無意義，只是一種加強的語音助詞，歌仔戲用臺語念出來的意思是『瓜戲』，實際上臺語『歌』就是發『瓜』的音」。她又表示歌仔戲之唱腔雖然好學、好唱，但是演員要能上臺表演，起碼也要經歷六至十年的訓練，如缺乏天分的人，有的學唱十年，甚至二十年，依然唱不出曲子特有的韻味。（註三）

筆者平時從事田野調查，由歌仔戲界耆老們口述歌仔戲唱腔之特色，綜合其資料經整理分析點點滴滴有以下數點：
1.歌仔戲唱腔是有固定的音樂曲調，但是它的音樂曲調是因歌詞聲調不同和感情情境不同而千變萬化。故它具有豐富的表現力，使此種別具風格之唱腔藝術深入民間，使歌仔戲能風靡閩南語系世界。
2.歌仔戲唱腔，其語音是相當優雅美好的，而一般的歌仔戲演員均患有聲音沙啞的毛病，缺乏歌仔戲美聲法的知識和訓練。

3.歌仔戲唱腔，沒有準腔，各唱各人的，表達方式各異，如一首唱曲，本屬高音，但有些演員嗓音不足，則改為低音而唱。

一臺灣歌仔戲之特色一

4. 歌仔戲演員以女伶較多，主因是其唱腔選曲皆以音調柔

和、調低，多悠揚而少激昂為主，適宜於坤伶以自然的

嗓音表演，如雪梅教子這齣戲而言，演員演唱時完全運

用本嗓唱，本嗓可以說是歌仔戲唱腔最大特色。

5. 歌仔戲唱腔吸收了許多地方的小調，而小調沒有正宗的系統，也無須特別的傳授，就如流行歌曲一般，只要多聽幾遍，就能唱幾句。

6. 歌仔戲唱腔，要唱得有特色，演員必須具備一付具有沙而亮的本嗓且夾帶磁性媚音，如楊懷民、陳美云、唐美云等聲帶極寬厚，唱得極感人。林美照、許秀咗具有磁性媚音，雖然唱得極嗲聲而有種肉麻感，但很吸引人。

7. 歌仔戲的唱腔也如一些大陸各省的地方戲曲一般，在唱法上保有幫腔的特色，如由數人合唱一個曲子，或由數人合唱一個曲子的尾聲，如唱曲賞蓮花、走路調等，皆以幫腔為其特色，因為此兩曲皆需要交代故事的過節，使觀賞者對劇情有所了解。

8. 歌仔戲唱腔其唱詞是固定的七字一句，鮮見四字或五字一句。唱腔務必要字正腔圓，音節簡明，是其最大特色。

以上種種點點滴滴皆為歌仔戲唱腔之特色，至於有關歌仔戲唱腔之來源、種類等，請參閱筆者於民國八十一年三月三十一日出版之臺灣文獻四十三卷第一期「臺灣歌仔戲歌調之介紹」投稿。

(二)就歌仔戲之演員而言

歌仔戲屬於三小戲，故生、旦、丑三種角色，是演員中最重要角色。在尚未言及歌仔戲演員特色之前，為供參閱者

有所了解，茲將平劇中之演員生、旦、丑、淨分類敘述如左：

1. 生之分類

(1) 喜神：它是一具布偶，身份十分高貴，演戲時充當嬰兒，相當於財神，平時置放於戲箱，臉朝下，表示嬰兒睡覺，也表示財不露臉的意思，此種置放法是梨園特殊規則。（歌仔戲劇團部分偶有用及）

(2) 娃娃生：身份代表少年，表示未滿二十歲，如現代的國中生。個性開朗、活潑，其唱腔用本嗓，如戲目中三娘教子的兒子。

(3) 小生，小生分類極細

① 巾生：又名扇子生、小生，屬於青年之身份，表示為讀書人，生活優閒且斯文。一般言巾生的帽子兩邊有兩條帶子。但土地公、孔明的帽則是巾。

② 官生：又名紗帽生，其身份表示已經做官，如狀元、進士、探花。年齡是二十歲至三十歲的青年，穿官服如蟒，戴官帽，帽子插花，表示春風得意。

③ 窮生：又名書生，指一般唸書人，目前生活落魄，但未來前途無量，身著富貴衣，衣服破舊補釘子。

④ 雉尾生：又名武生，指武將而言，帽上插有兩支雉雞羽毛表示神器，武生沒有鬍鬚，唱腔以假嗓與本嗓互相為用，表示轉聲期。

(4) 老生（鬚生）

① 文老生：如大臣、宰相，重視唱工。

② 武老生：穿甲與長靠，重視武工，如黃種，黃蓋表示軍人身份，忠奸皆有。

(3)衰派老生：髮鬚皆白，忠肝義膽事業有成之老年人。

，年齡約七十至八十歲。但忠貞的老僕也算在內。

2. 旦之分類

(1)大旦：又名青衣、正旦、苦旦各地稱呼不一致，但同

屬大旦，平劇名爲青衣、潮州劇名爲正旦，她們的穿著皆不太講究華麗。

(2)小旦：又名閨門旦，出身貴族名門閨秀，如西廂記中的崔鶯鶯。陳三五娘中的五娘。

(3)花旦：此種旦顧名思義，小女孩如一朶鮮艷的花，聰慧又活潑，身份不一定，如西廂記中之丫頭紅娘，陳三五娘中的丫頭益春。

(4)彩旦（丑角）

①醜丫頭：年輕、千金小姐身邊侍婢。

②潑辣旦：又名刺殺旦，艷麗唯好淫心惡，如潘金蓮。

③玩笑旦：中年以上女人，性情風趣，個性獨立，如媒婆。

(5)老旦：年老女人，分有階級，視服裝之華麗而定身份非主角。唯武則天、慈禧則例外。

(6)花衫：此種旦角介於花旦與青衣之間，是民國初年新創，能吃苦耐勞（似一般青衣），個性活潑靈俐似花旦，注重唱腔與身段。分爲四大派，有梅派（梅蘭芳）¹、尚派（尚小雲）、荀派（荀慧生）、程派（程硯秋），以上四大派皆爲乾旦。

3. 丑（小花臉）之分類

(1)文丑：又名小丑，是戲劇中科白最熱鬧者，最難演者

(2)方巾丑：此種丑是做官的，表示很有成就，但是動作表情很好笑，讀書一知半解，最具代表性人物如三國時之蔣幹。

(3)武丑：又名開口跳，武功很高強，科白也最熱鬧，如三岔口中的劉利華、水簾洞中的孫悟空。

(4)彩丑（女）：表情動作很可笑，以男人反串爲最佳。

(5)丑婆子（女）：個性刁蠻狡詐强悍，如一般媒婆。

4. 淨之分類（淨普通稱之爲花臉，其臉表示人物之性格，分爲忠、奸、善、惡）。

(1)文淨：分爲大花臉、花臉、銅錘花臉（如大保國中之徐延昭，他有支銅錘，是開國皇帝所賜，後代之皇孫

貴族見此銅錘視爲見到先帝）、唱工花臉（注重唱工，聲音宏大，是社會中之中堅份子，如包公）。

(2)副淨：分爲文二花、架子花臉（頗有派頭，沒有很多動作）。

(3)武淨：分爲摔打花臉（唱工少，穿長靠的大將軍如趙雲）、武二花（專跑圓場，大將軍身邊的小卒）。

5. 臉譜

(1)臉型：有整型、三塊瓦、六分臉。

(2)臉色：

①紅色：屬整型，如關公其臉紅色，代表正氣，忠義。

②黑色：屬整型，如包公，代表正直。

③白色：屬整型，如曹操，代表奸。

④綠色：屬破臉，代表惡霸。

一臺灣歌仔戲之特色一

(5)藍色：代表兇殘，如竇一虎。

(6)紫色：代表頗有毅力，如楊廣。

(7)金色：代表神、鬼、佛之類，如水滸傳中之花和尚。
。(註四)

依據平劇中之演員分類，可知分類極為細緻，然歌仔戲的演進期極短，沒有平劇之悠久文化，再者其在落地掃時期，經改良變成野台戲、內台戲時，在編劇時就直接邁入三小戲（生、旦、丑），故歌仔戲之演出戲目，也完全以生、旦、丑為主戲，其他如老旦、老生、花臉等皆屬配角，有時可有可無，此為歌仔戲特色之一。

從田野調查中，歌仔戲界耆老口述演員特色，綜合資料

整理有以下數點：

1. 歌仔戲所有伶工（演員）技藝，大多數為口頭的傳授。
2. 歌仔戲演員的身段、做功皆不如平劇講究，唯獨眼神（駛目箭）卻有獨到之處。
3. 歌仔戲演員角色分類不如平劇，它不重視武戲，非但老生並不重要、武淨、武丑也沒有，在平劇中很出色的武生更談不上。
4. 歌仔戲演員絕大部分為女演員、小生、老生等皆由女性反串，導因於觀眾欣賞演出技巧高低為取捨演員，只要技巧好，便不問性別，只注重表演者在劇中、在舞臺上所表演的性別，並不重視他本身是男，是女。
5. 歌仔戲演員之黃金歲月以三十歲至三十五歲為鼎盛期，不管演小生或小旦皆最為出色，而一般觀眾也不計較演員的年齡，只要演員的神態能表現出戲中所要求的年齡即可，不計較實際年齡，以演技為重要條件。故楊麗花

、葉青、黃香蓮等皆已年邁四十，許秀峰、林美照、司馬玉嬌等也不小，照樣演小生、小旦，且甚受歡迎。

6. 歌仔戲演員，演旦角者善哭，演小生者要懂得調情，方能引發觀眾共鳴。

7. 歌仔戲的小丑，在戲中角色地位最小，但在戲外最大，其原因是唐明皇曾參加演戲，在戲中演小丑，故卸裝後唐明皇為最大。

以上種種皆為歌仔戲演員之特色，至於有關歌仔戲演員之來源、培育、分類等，請參閱筆者於民國七十五年十二月三十一日出版之臺灣文獻第三十七卷第四期，「略談歌仔戲演員之生涯」投稿。

(三)就歌仔戲之劇本而言

中國的戲曲種類繁多，大約有平劇、徽劇、桂劇、滇劇、粵劇、川劇、湘劇、贛劇、漢劇、崑曲、閩劇、秦腔、晉劇、豫劇、河北梆子、山東萊蕪梆子、紹興戲、錫劇、滬劇、甬劇、蘇劇等。以上之地方戲曲在演出時皆有專人負責編寫劇本，演之科白、唱腔絕對不能偏離劇本內容。如崑曲之所以在衆多戲曲中，能鶴立雞群獨霸戲曲，更對後來的戲劇種下深且厚的影響，實源於有許多文人學者參予其中，寫出優良的劇本和絃律優美的樂曲之故。舉例而言如崑曲中之「牡丹亭」一劇就有「裊晴絲吹來閒庭院」、「原來姹紫嫣紅開遍」，此種劇詞典雅華美（註五）令觀賞者印象深刻，永難忘懷。

反觀歌仔戲則無此幸運，自其萌芽起以至紅極一時，始終很少文人學者參予其中，故歌仔戲並無劇本，只有先生口授，雖然如此但也產生了自己的特色，敘述如左：

1. 歌仔戲因無劇本，故水準較差，一齣劇常予人有拖拉、冗長的感覺，難引入勝之缺憾。（現時之新和興、明華園除外）

2. 歌仔戲雖無劇本，但其劇情規劃皆以生、旦為主，故特別強調古代人的三從四德和忠孝節烈精神。

3. 歌仔戲因無好的劇本，為吸引觀眾，只好往調情方面渲染，偶而過火，造成不良惡果。

4. 歌仔戲劇情描述人物和感情較為纖巧、細緻，予人有種親切感，極受一般俗衆歡迎。

5. 歌仔戲所演的劇目內容大多以青年男女戀愛一類的文戲，其中劇本內容皆以針對小生為主。

6. 歌仔戲在演出時，由於演期動輒一、二星期或一個月，每晚演出只能選故事中之一段，為時間之配合，演員沒有劇本臺詞依據，只好自我發揮，故只好穿插大量與故事無關的科譁。

7. 歌仔戲缺乏文人學者參予，但它的文詞淺顯，且故事取材於通俗文學，由於發自真性實情，也能獲得「雅俗共賞」之美。於是「山伯英台」、「呂蒙正」、「什細記」、「陳三五娘」的故事，無人不知、無人不曉。

8. 歌仔戲的劇情很平民化，表演時以純真及自然為原則，文詞通俗，音韻自由，故無所謂之陽春白雪，曲高和寡。

之弊。

以上種種皆為歌仔戲劇本之特色，有關劇本之演變與改良，請參閱筆者於民國八十二年九月三十日出版之臺灣文獻

第四十四卷第二期，「歌仔戲改進之管見」投稿。

(四)就歌仔戲之文武場而言

戲劇是一種綜合藝術，一齣戲之演出其風評之好與壞，並非完全繫責任於演員，而是視戲劇的全體工作人員，是否盡到牡丹綠葉之配，在觀眾欣賞戲劇表演時，往往目光完全貫注於演員身上，而忽略了其他綠葉之美，尤其是分別座落舞臺兩邊之音樂伴奏者——文武場。

歌仔戲的音樂伴奏文武場，一般而言其編制人數並不大，據筆者老師江清柳先生言及，通常為五至六人左右，分別座位坐於舞台兩邊，左邊為武場，主管打擊樂器，任務是配合演員的一舉一動，一舉手、一投足的總指揮，使全劇推展與聯貫，襯托全場氣氛。右邊的為文場主管管絃樂器，任務是配合演唱者演奏出優美的曲調、間奏、伴奏及和唱等工作，故文武場在戲劇中佔頗為重要的地位。

歌仔戲傳統的文武場使用樂器有椰胡、大廣絃、笛、月琴、四寶（四塊仔）、拍板（五子仔）、唎哈喀仔等，其中椰胡是頭手絃、大廣絃是二手絃。而現在的歌仔戲團則不用四寶、拍板、唎哈喀仔。在打擊樂器部份增加了單皮鼓、掌鼓、竹板、卜魚、響盞、鑼、鎗等。管絃樂器方面則增加了洞簫、嗩吶、海笛、鴨母笛、三絃、京胡、鼓吹絃、洋琴、電吉他、小喇叭、薩克斯風、爵士鼓等。

現將歌仔戲文武場較傳統之樂器介紹如左：

1. 文場

(1) 椰胡：又名殼仔絃，由其名知其用椰子殼製成的一種共鳴筒。音色幽怨亮麗，演奏時是整個文場的首席，尤其是演員唱七字調及哭調時必須要用它來拉出主旋律，是歌仔戲音樂之主要樂器。

一臺灣歌仔戲之特色一

- (2) 大廣絃：又名大筒絃，用龍舌蘭或林投樹幹製成的共鳴筒，口徑約七、八寸，因體積大而得名。其聲音低，音色較厚且悶，適合於演奏較悲傷的曲調。
- (3) 南三絃：又名三絃，用堅硬木做框和頸桿，框的雙面用蟒皮蒙上，有三條絃可定音，其頸無品、平滑、可自由取音。
- (4) 鼓吹絃：又名鐵絃子，用鐵管或鋁管爲琴桿，底部彎曲，按上琴絃，沒有琴筒，但在上端裝上喇叭形的琴管代替，成爲一種不中不西的特種樂器，其聲音經由鐵管到上端喇叭擴大出來，明朗宏亮，取下喇叭則變成柔細而帶鼻音，定絃比殼仔絃高三度。
- (5) 月琴：形狀如月般圓，故名月琴，琴身扁、琴頭短，一般有四絃，兩絃同定一音，琴頭較長，可伴奏哭調，令人有種淒涼的感覺。
- (6) 洞簫：用竹仔製成之直吹樂器，長約六十公分，上端有▽形吹口，管之正面有五孔、背面有一孔，下方相對旁開兩個主音孔，其聲嗚嗚，如泣如訴，歌仔戲中之哭調大部份由它來伴奏。
- (7) 管：又名鴨母笛，其上端有一較大之蘆哨管，用竹仔製成，長約一尺，管前有七孔，管後有一孔，音色沙啞而荒涼，常用來伴奏哭調。
- (8) 鼓吹：又名哨吶，管身爲木製，車成竹節狀、下接喇叭口，正面有七孔，背面一孔，聲音響亮。每當皇帝，文武大官升堂、迎送、寫信、觀信、拜堂等較莊重的場面或長話短說的敘述時，均用其吹一段曲牌。

- (9) 海笛：又名北笛，其構造與哨吶相似，但較短小，聲音尖銳，多用在輕鬆的或熱鬧的喜慶場面。
- ### 2. 武場
- 皆爲敲擊樂器，只能奏出節奏，不能奏出旋律，但卻是全戲曲音樂的主宰，如將武場樂器除去，則失去中國戲劇特色，歌仔戲武場傳統常用樂器有：
- (1) 小鼓：又名北鼓或柏鼓，是一種單面小鼓，直徑約六寸，以木爲體，上端開一小孔，上蒙牛皮，用細竹棒敲擊，發出之聲音，短促而強銳，是歌仔戲武場音樂靈魂樂器，擔任總指揮。
- (2) 堂鼓：又稱通鼓，爲一長筒形的小鼓，面徑約二十公分，筒高約三十五公分，發出通通之聲，十分嚴肅，通常用在莊重之場面與噴呐配合演奏。
- (3) 鐘：與京鐘一般大小，小者直徑約六寸，以木板尖端敲打，多與小鼓、堂鼓配合演奏，有時單獨使用。
- (4) 鐙：又稱深仔，形如銅盤，中央隆起，邊向內扣，左右手各持一個合擊，大部分與鑼鼓配合使用，頗少單獨運用。
- (5) 卜魚：將長方形硬木，中間控空，旁開一長縫而發出聲音，音色特殊，與鑼鼓等配合運用，使節奏顯得靈活而富變化，一般都在文場前奏之前出現。（註六）
- 歌仔戲發展只有百餘年，在短短之歲月中，爲了要吸收觀衆，它不要在戲曲聲腔上有新的衍變與發展，力爭上游，盡量改掉自己原有的缺點，以迎合大多數觀衆的趣味，就文武場的各種樂器運用上，也盡量多吸收一些外來樂器如揚琴，電吉他、小喇叭、薩克斯風、爵士鼓等，雖然亦爲它特

色之一，唯歌仔戲音樂所使用的樂器，應該表現出歌仔戲在中國傳統戲曲音樂的特色，不應滲雜太多西洋樂器，以擾亂歌仔戲戲曲音樂上原有的古樸原始氣氛。

(五)就歌仔戲之服飾而言

傳統歌仔戲（落地帶）演員角色，除旦角頭戴假髮及戴頭花外，其他演員服飾則以穿便服為主，不加以粧扮。及其慢慢演變成三小戲時，服裝方有改變，一般演員以紅、白、黑三色粗布裁剪成戲服，運用三色之混合來變化服裝款式。及至漸受歡迎搬入內臺演出內臺戲，有了故事內容，始將平劇中之戲服完全運用在歌仔戲身上，所不同者有極少部分同一服裝，劇中人物身份不同而已，其中最大差異就是歌仔戲的小丑，他沒有固定服裝，隨便什麼朝代的款式都可以，且不分中外，此為最大特色之一。又歌仔戲為討好觀眾跟上時代潮流，近年來在服裝上力求改造革新，故樣式更前衛新潮，此也是其特色。（註七）

為供參閱僅將平劇戲服簡介如左：

1. 蟒：蟒是戲中帝王將相，后妃女官的官服。其式樣是綵製圓領袍服、大襟肥袖，有水袖。上綉龍、鳳、日月、雲彩、八寶等圖案。下擺及袖口綉有海水江崖，象徵江山社稷。兩側有花擺。穿著時佩玉帶。分為男蟒、女蟒、改良蟒。蟒的顏色和圖案又是角色身份、境遇和性格的象徵。男蟒長及足，分上、下五色。黃蟒是皇帝的官服。紅蟒是狀元、駙馬和其他高官所用。綠蟒是忠勇紅臉漢子穿用。白蟒和粉紅蟒是年輕的生旦角色所用，表示俊美英武。白蟒還可用作孝服。黑蟒是性格耿直，畫黑臉的淨行角色穿用。
2. 帔：帔是戲中帝王將相，豪紳顯貴及其夫人的便服。多用於文場戲中，由於多是男女作對使用，故又稱對帔。帔是大袖長袍，對襟，直領，左右有開叉，綉花圖案有團花和折枝花兩種。有十二團、十團不等，綉在前後襟、兩肩、兩袖外側前後下擺。折枝花綉在下擺和兩袖外側。帔有男女之分。男帔身長四尺三寸，直領於前襟相平。女帔身長三尺，直領左胸為結成如意。帔的顏色有紅、黃、藍、紫、粉紅、秋香、皎月等多種，也表現人物的身份，地位和性格。與蟒、靠相同，穿著有定制。
3. 開氅：開氅是帝王將相的便服。寨主和英雄也穿。又是中軍的官服。穿時不掛玉帶。式樣為圓領大襟，長及足，有擺。衣邊有彩色多紋綉。圖案多用獅、虎、豹、麒麟等走獸。顏色有紅、黃、綠、白、黑、紫等多樣。帝王穿黃，武將穿紅、黑，寨主穿紫，掛白鬚的宰相必須穿白，中年必須穿紅。
4. 官衣：官衣是戲中官員的官服，式樣似蟒，紋飾僅有前後胸的補子。上綉飛禽走獸。此外全素。領和擺的顏色有別於正身。補子上的圖案形象是官階品位的標誌。不

女蟒似男蟒，尺寸較男蟒短一寸多，約三尺一二。長僅及膝，兩側無擺。穿時上披雲肩罩網鬚。分紅、白兩色。老旦蟒似女蟒，但無波浪花邊，正身綉團龍或團鳳，下綉海水，穿時繫玉帶，不加雲肩。所謂改良蟒是在三十年代後期出現，由周信芳、馬連良二位京劇藝術家改良。其式樣和用法同蟒，只是已簡化了圖案和紋飾。

2. 帔：帔是戲中帝王將相，豪紳顯貴及其夫人的便服。多用於文場戲中，由於多是男女作對使用，故又稱對帔。帔是大袖長袍，對襟，直領，左右有開叉，綉花圖案有團花和折枝花兩種。有十二團、十團不等，綉在前後襟、兩肩、兩袖外側前後下擺。折枝花綉在下擺和兩袖外側。帔有男女之分。男帔身長四尺三寸，直領於前襟相平。女帔身長三尺，直領左胸為結成如意。帔的顏色有紅、黃、藍、紫、粉紅、秋香、皎月等多種，也表現人物的身份，地位和性格。與蟒、靠相同，穿著有定制。

3. 開氅：開氅是帝王將相的便服。寨主和英雄也穿。又是中軍的官服。穿時不掛玉帶。式樣為圓領大襟，長及足，有擺。衣邊有彩色多紋綉。圖案多用獅、虎、豹、麒麟等走獸。顏色有紅、黃、綠、白、黑、紫等多樣。帝王穿黃，武將穿紅、黑，寨主穿紫，掛白鬚的宰相必須穿白，中年必須穿紅。

4. 官衣：官衣是戲中官員的官服，式樣似蟒，紋飾僅有前後胸的補子。上綉飛禽走獸。此外全素。領和擺的顏色有別於正身。補子上的圖案形象是官階品位的標誌。不

一 臺灣歌仔戲之特色

同品位或文武，「綉什麼樣的飛禽走獸圖案」，各朝代都有規定。而戲衣上的補子只取文禽武獸的象徵意義來點綴。確定品級多用衣色為根據。皇帝不穿官衣。因此，官衣無黃色。紫官衣為權臣和皇親所用。紅官衣的品級僅次於紫官衣，本是四品知府等中層官員的官服。黑官衣又叫素服，獄官衣等沒有補子，是一般獄官、門官一類的下層官吏使用。

女官衣比男官衣短小，露裙脚，無擺，為誥命夫人的官服和結婚禮服，有紅紫兩色。有時丑角也穿大紅女官衣。

5. 褶子：褶子是戲中廣泛使用的一種常服。闊袖、和尚領

、肋下無擺。綵製的叫硬面，綢製的叫軟面。有花的叫花褶子，無花的叫素褶子。分男、女、小生、武生、富貴衣、青衣、海青、老斗衣等，各種皆有定制。顏色分有上五色，下五色和其他色。

男褶子又叫道袍，身長約四尺四寸，從大襟頭到底襟鑲有一條三尺八寸的大領。紅素褶子多作襯衣用，外穿蟒靠。花褶子穿著較多者為武生和小生。藍素褶子多為鬚生的文人所穿。穿黑素褶子表示身份貧寒。富貴衣是在素褶子上掛上幾塊彩綢，以示打滿補釘。穿富貴衣的都是一時窮困潦倒，將來是富貴顯達的人。女褶子是旦行平民婦女的戲衣。身長為三尺一寸。式樣長及膝、大領、有大襟和對襟兩種。大襟多為不綉花，為中老年婦女穿用。對襟褶子綉角花，為青年婦女的便服，紅綠兩色是宮女的制服。青衣也是一種女褶子，以黑色為主，另有深藍、墨綠、青灰等色，較為沈重。為貧寒中的貞節

烈女，賢妻良母穿用。老斗衣叫斗衣，紫花老斗衣，勞動衣，是褶子的一個特殊品種，為戲中無依無靠的老夫妻穿用。海青，褶子的一種，式樣同黑素褶子，惟全黑色，為戲中家院角色所穿。青袍，黑布製作的褶子，穿時不用水袖。為戲中文職役卒的公服。

6. 宮衣：又名宮裝，是后妃及有地位的美女的禮服，圓領，對襟水紋大袖，有六道二寸寬的五彩花道，有水袖。

7. 八卦衣：八卦衣為戲中懂陰陽，通八卦的軍師穿用。樣

式為圓領、闊袖、收腰，邊口飾花紋，胸前綉太極圖、兩袖、兩肩，前後身飾八卦，故稱八卦衣。服色有深紫、寶藍和黑色。

8. 鶴氅：它的式樣和用途與八卦衣相似，有時可以互用。

只是鶴氅用鶴作裝飾圖案，多為隱士用。鶴氅的顏色有紫、紅、黑、藍、綠、皎月等多種。

9. 法衣：直袖，前後身展似方形夾被。黑地藍道，領上各綉一條龍紋，綴飾兩根飄帶，飄帶上各綉一龍一虎，前身兩主道寬約五寸，上綉琴棋書畫。底擺七寸許，上綉雲龍。兩肩及下擺處綉四團太極圖。後身比前身略寬。兩主道上綉八卦圖和佛八寶。底綉雲龍。中間綉太極圖或塔圍飛鶴。有紫、藍等色。為戲中神道術士所用。其中又有八仙衣、伽藍衣、偏衫、花神衣、道姑衣、判官衣、加官衣、財神衣、魁星衣等。

10. 靠：靠又叫甲、靠把，是戲中武將披掛的鎧甲。它以素綢作面料，綉圖紋仿制古代鎧甲，由二十一片綉片組成。靠有硬靠、軟靠和改良靠三大類。分男女。靠的背後

- 有硬皮殼叫背虎，是插靠旗用的，插靠旗的是硬靠，不插靠旗的是軟靠。靠旗多為三角形，上綉二龍戲珠圖案，是從古代軍隊的令旗演變而來的。在舞臺上，靠旗是將帥的標誌，也是表演的道具。女靠是女將穿的，尺寸較男靠短，披雲肩胸前戴一枚大彩球，靠肚至足綴數十根彩帶，舞動起來飄如彩風。女靠多為紅色。
11. 大鎧：簡稱鎧，與靠相似，沒有靠肚和靠旗，正面沒有生頭，靠牌連在鎧上。穿時與靠同。顏色多為紅色，是校尉、御林軍和高級官員站堂軍的戲衣。角色因服裝得名，稱大鎧，身份地位較一般龍套高。
12. 箭衣和馬褂：皆是滿清服裝，同時被戲曲演出時所採用。箭衣本是清朝官員用於騎射的服裝，京劇舞臺上使用，並不一定是反映清代生活，凡是長途跋涉或閒居的角色，為取輕便都可以穿用箭衣和馬褂，箭衣和馬褂常是配套使用。箭衣有花箭衣和素箭衣兩種。馬褂，又名馬褂箭衣，是清朝官員的行服，分為龍、花、素三種。
13. 豹衣褲：又名抱衣褲、英雄衣、打衣，它是英雄俠客穿著，武打靈活利索。
14. 戰衣裙：為武旦短打時穿著。
15. 龍套衣：是龍套角色的戲衣。
16. 漏肚：圓領半身，長袖束口，領及下端有鈕扣，胸部露空，故名。戲中武打時，表現人物激戰，情緒亢奮，袒胸露懷用。
17. 胖襖：是用白布絮棉花做的坎肩。前胸和後背棉絮較薄，兩肩很厚。胖襖是花臉、武生、老生不可缺少的輔助性戲衣。

18. 茶衣：藍布製成的大領大襟的短衫，白領白水袖、穿時腰間要束一布帶或腰包。茶衣是戲中堂倌、店小二及其他勞動者的服裝。
19. 裙襖褲：也分別叫褲子、裙子、襖子。是由清朝婦女服裝演化而來。戲中丫環、使女，以及貧寒女子多穿。
20. 彩褲：綢製。輕便靈活，宜於舞蹈。顏色有紅、黑、白三種。
21. 水裙：即小腰包，是一種繫於腰間的白布短裙。戲中的漁夫、樵子、店小二等勞動者多用。（註八）
- (六)就歌仔戲舞臺道具而言
- 歌仔戲舞臺道具傳襲於平劇，道具之種類繁多，最常用的是：桌及桌圍、椅子及椅帔、大小帳子、布城、山石片、船槳、馬鞭、漁竿、漁網、令旗、令箭、印信、文房四寶、金牌、招牌、腰牌、虎頭牌、串鈴、燈籠、火把、彩球、竹籃、水桶、柴擔、斧子、紙刀、碗筷、掃帚、簸箕、梆子、信封、聖旨、香爐、燭臺、酒壺、酒壇、酒杯、玉圭、牙笏、傘、魚枷、托盤、銀錠、元寶、雷公錐、電母鏡、石礪、石擔及各種旗等。（註九）
- 據員林新和興歌仔戲團團主江清柳先生口述言及，他表示，歌仔戲的一切皆學習於平劇、平劇中具備的一切，歌仔戲也當具有，只是歌仔戲齡較年輕，發展空間大，故能勇於模仿與改革，就舞臺道具而言，它除了擁有平劇一切之外，為了吸引更多的觀眾，它必須出奇致勝，運用舞臺機關布景的詭特變化與華麗來炫耀自己，於是將布景畫在景片上，用一塊放一塊，其中有亭臺樓閣、機關等，更配合自然界的變化於是風、雨、雷、電及各種動物紛紛顯示在舞臺上，使

一、臺灣歌仔戲之特色

劇情更為熱鬧緊湊。故他表示歌仔戲舞臺道具最大的特色是特別重視布景，在舞臺上，只要幾秒鐘的時限內，能夠迅速靈活的換好佈景，這是其他的地方戲劇望塵莫及的。（註十）

另外有關歌仔戲之舞台變化請參閱筆者於民國八十二年九月三十日出版之臺灣文獻第四十四卷第二、三期合刊本中之「歌仔戲改進之管見」投稿。

四、結語

筆者自踏入文獻會以來，轉瞬已屆十年，承蒙劉副主委的指示，從事於臺灣歌仔戲之探討，由於本身非科班出身，工作之始如一張白紙，故不得不時刻鞭策自己，面對種種困難，如個人學養有限、文獻資料搜集不易，田野調查客觀環境配合不週等，故呈現成績常不如理想，時感形陋。

自從事臺灣歌仔戲研究後，時奔走於各地圖書館，書局、書攤，尋找有關歌仔戲論文資料外，再到員林新和興歌仔戲補習班當學徒，其餘空閒暇時刻則如一般觀眾一般，雜在人群中聽著舞臺上的緊鑼密鼓。看著演員臉上喜、怒、哀、樂的表情，如果演到緊張之處，演員表演痛哭流涕，自己也會情不自禁的而落淚。看到劇中離而後合充滿人情味的劇情，於是忘情拍手以示鼓勵。及至舞臺曲終人散，取個適當機緣向他們求教。如此年復年的歲月累積，對於歌仔戲培養出一分濃濃的感情，於是陸陸續續的提出了六篇論文報告（臺灣歌仔戲之沿革、臺灣歌仔戲歌調之介紹、略談歌仔戲演員之生涯，歌仔戲興盛與衰退之初探、歌仔戲改進之管見，臺灣省地方戲劇協會之簡介）累計約十二萬餘字，將臺

灣歌仔戲作一有系統的介紹，雖然深度有待商榷，但亦當珍惜。

談臺灣歌仔戲之特色，已至江郎才盡之嘆，取材非易，理當至收山時刻，今後將另擇良材而為之，總而言之，臺灣歌仔戲，它是臺灣的方言戲，不管它的劇情或是內容，只要居住在臺灣的居民，皆能一目了然，它的劇情內容勸人為善，很容易給人們一種啓示，如循環因果相報，給惡人警惕等，此種地方戲劇值得我們重視與珍惜，我希望它不止永遠薪傳且要發揚光大。

在會內我要感激簡主委的精神激勵，劉副主委的指示，鄭委員的指導（他雖然言語措詞劇烈，不是他也許我什麼都沒得到，這是我肺腑之言）。會外當然是我的老師江清柳先生，地方戲劇協進會總幹事葉子楓先生，前者給予我啟蒙教育，後者提供我如何作田野調查資料，總而言之一句話：「由衷感謝」，謝！謝！您們。

註釋

註一：地方戲劇雜誌，第三期，第三頁。

註二：員林新和興歌仔戲團江清柳、大振豐歌劇團廖和春口敍錄音整理

資料。

註三：中國民間藝術的今昔，汪季蘭，第一三〇頁。

註四：民國七十六年員林新和興歌仔戲補習班講授資料，筆記，教師連瑞金。

註五：民俗曲藝第五十八期，中國民族戲曲的存在形態與藝術特徵，

第一〇九頁，吳乾治。

註六：臺灣電影戲劇，呂訴上，第二四四至二四五頁，同註四（部份

資料來自補習班文武場樂師口授)。

註七：員林新和興歌仔戲團團主，江清柳口述資料。

註八：中國傳統京劇服裝道具，趙之碩，第九—三十九頁，同註七部份資料來自員林新和興歌仔戲團江清柳口述資料。

註九：同註七、註八。

註十：資料來自員林新和興歌仔戲團、團主江清柳先生之口述資料。

參考書籍

1. 中國傳統京劇服裝道具，陳秀珮、林惠娟，永光彩色印刷股份有限公司，八十一年一月出版。
2. 中國民間藝術的今昔，汪季蘭，大華晚報社，六十一年六月出版。
3. 地方戲劇雜誌，辛金傳，新東方印刷廠，四十五年三月出版。
4. 中國戲曲史，孟瑤，傳記文學出版社，六十八年十一月一日再版。
5. 藝術雜誌，陶克定，大東南印書館，四十八年出版。
6. 民俗叢書臺灣電影戲劇，呂訴上。
7. 臺灣戲劇中心研究規劃報告，林鋒雄，太生行印刷有限公司，七七年四月初版。
8. 中國古典戲劇的認識與欣賞，曾永義，正中書局，八十年十一月初版。
9. 臺灣歌仔戲的發展與變遷，曾永義，聯經出版事業公司七十七年五月初版。
10. 民間戲曲散記，邱坤良，時報文化出版事業有限公司，六十八年九月初版。
11. 臺灣省地方戲劇協進會成立四十週年紀念特刊，葉子楓、黎明企業行，八十二年十一月出版。
12. 中華民國年鑑。
13. 民俗曲藝專輯，七十一年十月出版。
14. 野臺籬鼓，陳健銘，稻鄉出版社，七八八年六月出版。

作者簡介

姓名：莫光華

籍貫：廣東省

年齡：五十七歲

學歷：政工幹校第九期政治系畢業
經歷：輔導長、連長、圖書管理員、教師、股長、現任文獻委員會編纂、僑泰工家高中學教師

著作：略談歌仔戲演員之生涯（臺灣文獻第三十七卷第四期），臺灣歌仔戲的沿革（臺灣文獻第四十一卷第三、四期）
（歌仔戲興盛與衰退之初探（臺灣文獻第四十四卷第一期），歌仔戲改進之管見（臺灣文獻第四十四卷第二、三期），歌仔戲歌舞之介紹（臺灣文獻第四十三卷第一期）。

15. 臺灣歌仔戲的發展與變遷，曾永義，七十七年五月初版。
16. 日治時期臺灣戲劇之研究，邱坤良，八十一年六月初版。